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FUr die Finanzierung gréBerer Anschaffungen ist es oft nétig, einen Geldbetrag anzusparen.
Im Folgenden wird die Kapitalertragsteuer nicht berticksichtigt.

a) Andrea mdchte einen Geldbetrag E ansparen.
Dazu legt sie einen Geldbetrag B, der mit dem jahrlichen Zinssatz i verzinst wird, flr
n Jahre auf einem Sparkonto an.

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung von E, wenn B, n und j bekannt sind.

E=

— Formen Sie diese Formel nach dem Zinssatz i um.

b) Bernhard méchte auf einem Konto in 4 Jahren € 4.000 angespart haben. Dazu will er
sofort € 1.000 auf das Konto legen, nach 1 Jahr € 1.500 und nach 3 Jahren den ndtigen
Restbetrag R. Der Zinssatz betragt 3 % p. a.

— Veranschaulichen Sie diesen Zahlungsstrom auf einer Zeitachse.

— Erklaren Sie in Worten (ohne Rechnung), warum der Restbetrag R kleiner als € 1.500
sein muss.

— Berechnen Sie den Restbetrag R.

c) Cornelia fuhrt flr ihren Ansparplan folgende Rechnung durch:
5000 - 1,035° + 1000 - 1,035% =~ 7 009,66

— Beschreiben Sie diesen Ansparplan hinsichtlich der Zahlungen, des Zinssatzes, der
Verzinsungsdauer und des angesparten Geldbetrags in Worten.

d) Daniel mochte in 2 Jahren insgesamt € 10.000 angespart haben. Seine Ersparnisse be-
tragen derzeit € 4.000. Den Restbetrag will er ansparen, indem er jeweils am Ende jedes
Monats einen gleichbleibenden Betrag anspart.

— Ermitteln Sie die Hohe dieses gleichbleibenden Betrags, wenn die Betrage nicht verzinst
werden.

— Ermitteln Sie die Hohe dieses gleichbleibenden Betrags, wenn alle Betrage zu einem
Zinssatz von 0,25 % p.m. veranlagt werden.

* ehemalige Klausuraufgabe



Ansparpléane

Maoglicher Losungsweg

b) €1.000 €1500 R
l l l Zeit in Jahren
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€4.000

Der Punkt ist auch zu vergeben, wenn der angesparte Betrag (€ 4.000) auf der Zeitachse
nicht angegeben ist.

Der Restbetrag muss kleiner als € 1.500 sein, da die Einzahlungen verzinst werden.

Eine Begrtindung nur durch die nachstehende Rechnung ist nicht ausreichend.

1000 - 1,03* + 1500 - 1,03° + R - 1,03 = 4000

_4000-1000-1,03*-1500 - 1,03°

R 1,03

=1199,418...
Als Restbetrag mussen € 1.199,42 eingezahlt werden.

c) € 5.000 werden 5 Perioden lang mit einem Zinssatz von 3,5 % pro Periode veranlagt.
Nach 3 Perioden kommen noch € 1.000 dazu. Nach 5 Perioden betragt der angesparte
Geldbetrag € 7.009,66.

Wurden konkrete Perioden (z. B. Jahre) bei der Beschreibung verwendet, ist der Punkt zu
vergeben.

d) ohne Verzinsung:
6000 _
oq = 250

Ohne Verzinsung betragt die Ratenhdhe € 250.

mit Verzinsung:

24
4000-1,002524+R-%=10000
_ _ ) con . 0,0025
R = (10000 - 4000 -1,0025%) - 0820 — — 232,867...

Mit Verzinsung betragt die Ratenhdhe € 232,89.




Ansparpléane

LOsungsschlussel

a) 1 x A: fUr das richtige Aufstellen der Formel
1 x B: fUr das richtige Umformen der Formel nach der Variablen i

b) 1 x A: fUr das richtige Darstellen auf einer Zeitachse (Der Punkt ist auch zu vergeben,
wenn der angesparte Betrag (€ 4.000) auf der Zeitachse nicht angegeben ist.)
1 x D: fUr eine richtige Erklarung zur Hohe des Restbetrags
1 x B: fUr die richtige Berechnung des Restbetrags

c) 1 x C: fUr eine richtige Beschreibung (Wurden konkrete Perioden (z. B. Jahre) bei der Be-
schreibung verwendet, ist der Punkt zu vergeben.)

d) 1 x B1: flr das richtige Ermitteln der Ratenhdhe ohne Verzinsung
1 x B2: fur das richtige Ermitteln der Ratenh6he mit Verzinsung




